

# КОЛУМБ РОССИЙСКИЙ

В освоении Сибири, Дальнего Востока, Аляски принимали участие многие знаменитые путешественники России. Среди них одним из первых стоит имя Григория Шелихова. Благодаря его упорству и настойчивости русские шагнули в Северную Америку, обосновав здесь первые поселения. С тех пор минуло уже 210 лет...

Родился Шелихов в 1747 году в городе Рыльске. Отец — Иван Афанасьевич — многое сделал для своего сына Григория, который унаследовал купеческую хватку и всерьез заинтересовался Сибирью.

Перенимая отцовский опыт торговых дел, Григорий Шелихов поработал приказчиком у курского купца Голикова. Узнав, что торговцы отправляются в Сибирь, он присоединяется к ним. В Иркутске он познакомился с якутским купцом Павлом Сергеевичем Лебедевым-Ласточкиным и купил судно «Николай».

В 1774 году Григорий Иванович Шелихов побывал в Охотске, на Камчатке, путешествие окончательно убедило его заняться на Дальнем Востоке промыслом и вести торговлю. Всю свою жизнь он посвятил освоению новых земель.

После возвращения из первого путешествия Григорий Иванович женился на богатой вдове — Наталье Алексеевне Гуляевой. В том же 1775 году он вступил в компанию купцов Павла Алина и Петра Сидорова. Они за свой счет построили и отправили на Командоры и Алеутские острова судно «Петр и Павел», а руководство судна было поручено испытанному мореходу Третьякову.

Команда вернулась в 1780 году и привезла 936 шкур морских бобров, 1580 — голубых песцов и 34000 — морских котиков. Мореходы Иван Антипин, Афанасий Очередин и Дмитрий Шабалин сделали описания Курил и острова Хоккайдо.

В плавании по морям не все шло благополучно. Затонул бот «Николай» — попал в катастрофу и затонул. Шелихов обратился к правительству с просьбой выделить ссуду 200 тыс. рублей в рассрочку на 20 лет. Но ему отказали. Россией тогда правила Екатерина II. Она распорядилась: «За все содеянное Григорием Шелиховым и его сподвижниками — наградить шпагами, медалями и грамотами».

Развернув свои торговые дела, Шелихов вместе с Голиковым сумели построить еще четыре судна и 3 августа 1784 года подошли к острову Кодьяк. Аборигены отнюдь не дружелюбно встретили русские корабли, пришлось даже применить оружие.

Но мир все же установился. 130 русских остались обживать Кодьяк. Артели ушли на промысел, а Григорий Шелихов занялся устройством поселка. Ему удалось организовать школу, в которую было принято 23 местных мальчишки. Через год ученики уже могли читать и считать. Это позволило наладить еще более добрые отношения с населением.

Были посланы отряды к мысу Святого Ильи для

постройки там селения и крепости. Покидая Северную Америку, Шелихов передал енисейскому купцу Константину Алексеевичу Самойлову «правление основных форпостов с учетом расселения российских артелей и абы утвердиться на земле Америки и Калифорнии».

22 мая 1786 года Шелихов на судне «Три святителя» вышел в море и встретил многострадальный галиот «Святой Михаил», который был потерян при шторме три года назад.

Двигаясь дальше и достигнув Большерецкого устья, галиот «Три святителя» встал на якорь. На байдаре Шелихов съехал на берег, но в это время судно сорвалось и его унесло в открытое море. Пришлось Шелихову через всю Камчатку пробиваться в Охотск. Один из заливов теперь носит его имя.

27 января 1787 года Григорий Иванович вместе с женой прибыл в Иркутск. Незамедлительно доложил иркутскому генерал-губернатору об основании русских селений в Северной Америке и Калифорнии и просил доложить Екатерине II. Но она не придавала этому открытию особого значения. Тогда Шелихов срочно направил на смену Самойлову Деларова, попросив его продолжать строительство русских селений. На этих местах были замурованы медные пластины с надписью «Земля российского владения».

Многое хотелось сделать Григорию Ивановичу, но 29 июля 1795 года в Иркутске на 49-м году жизни его сердце остановилось.

Жена поставила на его могиле памятник со словами Державина:

**«Колумб здесь  
Русский погребен.  
Проплыл моря, открыл страны  
безвестны.  
И зря, что все на свете тлен,  
Направил паруса в океан  
небесный...»**

Дело его продолжили компаньоны М. М. Булдаков, Г. Г. Политковский и Н. П. Резанов. А правила компанией жена Шелихова — Наталья Алексеевна. Проявив завидную энергию и сметку, она довела задуманное мужем дело до конца.

Взойдя на престол, Павел I поддержал распространение русского влияния в Северной Америке. 8 июля 1799 года были подписаны два указа — об основании Русско-Американской компании, а также о том, что директором компании должен стать родственник Шелихова.

Второго декабря 1799 года, согласно указу Павла I, правление перешло к зятю Шелихова командору Николаю Петровичу Резанову.

**Иван ЦЕЛИЩЕВ,  
краевед.**